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1. Ivadas

Suvesti 2009 m. Lietuvos Kengiiros konkurso rezultatai, paskelbti jo nugalétojai,
atrinkti dalyviai, vaziuojantys i vasaros stovyklas Lietuvoje ir uZsienyje. Baigési Siu
mety Surmulys, lauksime kity mety.

Lietuvos Kengiiros konkursas ivyko jau 11 karta. Ir nors pagrindiniai jo bruozai
liko tie patys, per keliolika metu daug kas ir pakito. Ne karta keitési atsakingoji or-
ganizacija (kas nors biitinai turi suteikti konkursui ,,stoga‘), organizavimo komitetas,
konkurso vykdymo tvarka, prizai, stovyklu skaicius ir vieta. Atsiliepia konkursui ir
bendra Salies ekonominé padétis — viskas brangsta, ir nepadeda net ta nedidelé parama
i§ gabiy vaiky ugdymo fonduy, tenka verstis i§ dalyvio mokesciy, todél Siemet vasaros
stovyklautoju skaiCius sumazintas kaip niekad. MaZiau kvieCiame stovyklautojy ir i$
uzsienio, bet nutraukti apsikeitimo nugalétojais neiSeina — juk Lietuvos konkursas
yra tik sudedamoji dalis pasaulinio konkurso, kuri organizuoja tarptautiné asociacija
Kangourou sans frontieres su Stabu Paryziuje. Tarp kitko, rekomenduojamu uzduociuy
tekstai jokiu pastu neplatinami, ir todél parsivezti ju kasmet Lietuvos organizavimo
komiteto atstovai privalo vaZiuoti { metinj susirinkima.

DidZiausia pastaryju mety konkurso naujiena — pirmoku ir antrokuy dalyvavimas.
Tik kelios Salys — Lenkija, Slovénija, Lietuva — ryZosi tokiam eksperimentui. Juk kas
gali pasakyti, ar vienas ar kitas uzdavinys ,,pagal programa‘, pagal galimybes. O ka
jau kalbeti apie dalyvio atsakymu lapo uzpildyma, kai net abiturientai pridaro klaidy
(beje, tai visai nejaudina kompiuteriy, tikrinanciy atsakymu teisinguma — deél bet ku-
rios klaidos pildant dalyvis gali biti ,,iSmestas®, o tai retkarciais iSSaukia neadekvacia
mokytoju ar téveliu reakcija). Vis délto ramina vienas dalykas — pagal konkurso nuo-
status tai zaidimas, jame nori — dalyvauji, nori — ne, o rezultatai neturéty turéti jtakos
mokinio vertinimui (Zinoma, ka besakysi Maximos jaunuyju talenty varZytuviy organi-
zatoriams, jeigu Sie priima ir Kengiiros konkurso diplomus). Su maZiukais pasiterlio-
ti tenka ir dalyvaujanciu konkurse mokytojoms — acil joms (atsiprasau ty vieno kito
vyruy, jeigu ju dar yra). Beje, ne tik dél vargo kai kurios pradinuky mokytojos neskatina
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(ar net neleidZia) mokinuky dalyvauti konkurse: daznas juy argumentas toks — ana klasé
geresné, todél jos mokytoja pasirodys geriau, ir a$ neleisiu saviSkiams dalyvauti (arba
pasiusiu dalyvauti tik kelis geriausius, — ir klaséje organizuoju kandidaty konkurséli).
O be reikalo — yra Saliu (pavyzdziui, Pranciizija ar Lenkija), kur konkurse kaip Sventéje
dalyvauja iStisos klasés (nors Pranciizijoje dalyvio mokestis — 3 eurai). Juk net ir blo-
gesnius pazymius turin¢iam mokiniui tai Sansas irodyti, kad jis irgi kai ka sugeba, o
kur dar sportinis interesas!...

Konkurse Siemet (kaip ir kasmet, zr. knygeles [2]) dalyvavo per 1000 mokyklu, per
69000 mokiniy. Su visais mokykly ir mokiniy pasiektais rezultatais galima susipaZinti
internete [1]. Ten galima rasti ir visuy klasiu uzduociy ir teisingu atsakymu lentele.
Cia iliustracijai pateikiame tik kai kurias maziausiuju (Nykstuku grupé) ir vyriausiyju
(Senjoru grupé) uzduotis.

2. Nykstuku grupeé
Klausimai po 5 taskus

13. Zoologijos sode yra 19 bezdZioniy: 4 Simpanzés, 3 pavianai, o likusios kapucinai.
Kapucinai uzima tris voljerus, ir kiekviename voljere ju yra po lygiai. Kiek kapuciny
yra viename voljere?

A)5 B)7 O3 D)6 E)4

14. Jonukui dabar yra 4 metai, o jo téciui 26 metai. Kiek mety bus Jonuko téciui tada,
kai Jonukas bus 3 kartus vyresnis negu yra dabar?
A)78 B)38 C)42 D)34 E)Kitas atsakymas

15. Mociuté iSkepé pyragéliy su varske ir su uogiene iS viso 31 pyrageli. Kad pyragéliu
su varske ir pyragéliu su uogiene pasidarytuy po lygiai, ji dar iSkepé 11 pyrageliu su
varske. Kiek pyrageliy su varske mociuté iskepé i§ pradziy?

A)10 B)21 C)20 D)15 E)Kitas atsakymas

16. Kai Rima nusipirko du vienodus rasiklius, tai jai liko 4 Lt. Jei ji noréty nusipirkti
dar 2 tokius pat raSiklius, tai jai pritrikty 2 Lt. Kiek kainuoja vienas rasiklis?
A)2Lt B)10Lt C)6Lt D)3Lt E)Kitas atsakymas

17. Adomas, Marius, Paulius ir Tomas renka pasto Zenklus. Marius ju turi daugiau
negu Paulius, o Tomas maziau negu Adomas. MaZiausiai Zenkly turi ne Tomas. Kuris
berniukas turi maZiausiai Zenkly?

A) Adomas B) Marius C) Paulius D) Tomas E) Nustatyti neimanoma

18. Teté rinko baravykus 2 valandas. Per pirma valanda jis rado 39 baravykus. Kiek
baravykuy tété rado per antra valanda, jei mama, per 5 minutes iSvalydama 7 baravykus,
visus tétés surinktus baravykus suvalé per 40 minuciy?

A)74 B)56 ()49 D)39 E)17
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3. Senjoru grupeé
Klausimai po 3 taskus

1. Akvariume plaukioja 200 Zuvyciu. 1% ju yra mélynos, o likusios — geltonos. Kiek
geltony zZuvyciu reikia iStraukti i$ akvariumo, kad meélynos Zuvytés sudaryty 2% ak-
variumo 7uvyciy?

A)2 B)4 )20 D)50 E)100

2. Kuris 1S $iy skai¢iy didziausias?
AV2-V1 BV3-V2 OV4-V3 D)V5-V4 E)V6-4/5

3. Kiek yra skirtingy teigiamu sveikujy skai¢iy n, su kuriais skai¢ius n2 + n yra pirmi-
nis?
A)0 B)1 )2 D)Baigtinis skaiCius, didesnisuz2 E) Be galo daug

4. Maryte, Biruté ir Onuté kavinéje kiekviena uZsisakeé tris stiklines suliu, dvi porcijas
ledu ir penkias bandeles. Suma, iraSyta ju gautoje bendroje saskaitoje, galéjo bati
A)30,20Lt B)29,20Lt C)28,20Lt D)27,20Lt E)26,20Lt

5. Paveikslélyje pavaizduotas briaunainis, sudarytas i§ 6 A

trikampiu. Prie kiekvienos jo virsiinés parasyta po skaiciu
ir apskaiciuotos kiekvienos sienos virSiiniy skaiciy sumos.
Visos gautos sumos yra lygios, o du i$ paraSyty skaiCiy yra

5
1 ir 5, kaip parodyta paveikslélyje. Kam lygi visu penkiu
virSinése parasyty skaiciy suma?
A)9 B)12 O)17 D)18 E)24

6. Vieno apskritimo spindulys lygus 13, o kito apskritimo spindulys lygus 15. Tie
apskritimai kertasi taSkuose P ir Q. Atkarpos P Q ilgis yra 24. Kuris i$ Siu skaiciu
gali biti atstumas tarp apskritimy centry?

A)13 B)9 C)5 D)4 E)IJoksiSnurodyty

7. Dézeje guli 2 baltos, 3 raudonos ir 4 mélynos kojinés. Deodatas zino, kad prak-
iurusiy yra trecdalis kojiniy, bet neZino, kokiu jos spalvu. Kiek maZiausiai kojiniu
tamsoje reikia iStraukti Deodatui i§ déZés, kad bty visiskai tikras, jog turés dvi vienos
spalvos neprakiurusias kojines?

A)2 B)3 C6 D)7 E)8

8. Paveikslélyje pavaizduoto kvadrato krastiné lygi 1. \%
Kam lygus maZesniojo apskritimo spindulys?

AMVZ-1 B O D)I-¢ B (1-v2)

9. Trikampio ABC kraStinés yra pratgstos i abi puses
iki taSku P, Q, R, S, T ir U taip, kad PA = AB =
=BS, TC=CA=AQir UC =CB = BR. Kam lygus
SeSiakampio P QRSTU plotas, jei trikampio A BC plotas
lygus 1?7

A)9 B)10 C)12 D)13 E)15
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10. Lentelés langeliai spalvinami spalvomis a, b, ¢ ir d
taip, kad jokie du gretimi langeliai nebiity nuspalvinti ta alb
pacia spalva (gretimais laikome langelius, turinCius bent
vieng bendra virSiing). Kai kurie langeliai jau nuspalv-
inti, kaip parodyta. Kokia spalva gali biiti nuspalvintas uz- b

tuSuotasis langelis?
A)Tikaarbab B)Tikc C)Tikd D)Tikcarbad E)BetkuriaiSa, b, c,d

Klausimai po 4 taskus

11. Kvadratinio biliardo stalo krastas lygus 2 m. IS kampo
A rieda rutulys. Atsimuses i tris stalo kraStus, kaip paro-
dyta, jis patenka i stalo kampa B. Kiek metry nuriedéjo

rutulys? (DeSiniajame paveikslélyje primenama, kad ru- \/
tulio atSokimo kampas lygus kritimo kampui.)

A)7 B)2V13 08 D)4/3 E)2(V2+3)

12. 2009 kengiros, kuriy kiekviena yra arba Sviesi, arba tamsi, varZosi Gigiu.
Paaiskéjo, kad lygiai 1 Sviesi kengiira yra aukStesné uz lygiai 8 tamsias kengiras, ly-
giai 1 Sviesi kengiira yra aukStesné uZ lygiai 9 tamsias kengiiras, lygiai 1 Sviesi kenglira
yra aukStesné uZz lygiai 10 tamsiuy kengiry, ir t. t., pagaliau lygiai 1 Sviesi kengiira yra
aukstesné uz visas tamsias kengiiras. Kiek iS viso yra Sviesiuy kengiiry?

A) 1000 B) 1001 C€) 1002 D) 1003 E) Tokia situacija neimanoma

13. Kubas 2 x 2 x 2 yra sudarytas i$ keturiy balty per-
matomy kubeliy 1 x 1 x 1 ir i§ keturiy juody nepermatomy
kubeliuy 1 x 1 x 1 (Zr. paveiksleli). Jie sudélioti taip, kad
visas kubas 2 x 2 x 2 biity nepermatomas, t.y. kad per ji A
nebiity galima matyti nei Zilrint i§ priekio, nei i§ virSaus,
nei i§ Sono. Kiek maZziausiai juody kubeliy prireiks kon-
struojant nepermatoma kuba 3 x 3 x 3?

A6 B)9 O)10 D)12 E)18

14. Tiesakalbiu (visada sakanciy tiesa) ir melagiu (visada meluojanciu) saloje eilute
stovi 25 Zmonés. Pirmasis pasaké, kad visi uz jo stovintys yra melagiai. Kiekvienas
kitas pasake, kad pries pat ji stovi melagis. Kiek melagiu yra eilutéje?

A)0 B)12 C)13 D)24 E) Nustatyti neimanoma

15. Koks yra skai¢iaus 12 — 22 + ... — 2008 4 2009 paskutinis skaitmuo?
A)l B)2 O3 D)4 E)S5

16. Lygiakrascio trikampio krastiné lygi 3, o skritulio
spindulys lygus 1. Trikampio ir skritulio centrai sutampa,
ir susidaro storesne linija apvesta figiira. Kam lygus tos
figliros perimetras?

A)3+2r B)6+m CO9+% D)3xr E)9+n
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17. Paveikslélyje pavaizduoti funkciju f(x) ir g(x) ! Y

grafikai. Kaip susijusios funkcijos f ir g? fx)
A) g(x)=fx+2)
B)g(x —2)=—f(x)

O gx)=—f(—x+2) 0N\ g
D) g(—x)=—f(—x —2) &)
E) g2 —x)= f(—x) ) \

| \

18. Kiekvienam i§ 100 matematikos olimpiados dalyviu teko spresti keturis uz-
davinius. Pirma uzdavini i§sprendé 90 dalyviy, antra — 85 dalyviai, trec¢ia — 80 dalyviy,
o ketvirta — 70 dalyviu. Kiek maziausiai galéjo biiti olimpiados dalyviu, iSsprendusiu
visus keturis uzdavinius?

A)10 B)I15S )20 D)25 E)30

19. Paveikslélyje tas pats geometrinis kiinas pavaizduotas is priekio (p.) ir i§ virSaus
(v.). Kuri i8 figtiry I, 11, II1, IV vaizduoja §i geometrini kiing i$ kairés?

,
Lol it I v

A)I B)II C)II D)IV E)Nei viena
Klausimai po 5 taskus

21. Du bégikai A ir B kartu pradéjo begti aplink stadiona pastoviais greiciais. A béga
greiCiau uz B ir pilna rata apibéga per 3 minutes. Pirma karta A pasivijo B po 8 min-
uciu. Per kiek laiko B apibéga pilna rata?

A)6min B)8min C)4min30s D)4min48s

22. Nagrinékime visus astuonzenklius skaiCius, kuriy visi skaitmenys yra skirtingi ir
nelygis nuliui. Siu skai¢iuy kieki pazymékime m. Kiek i$ Siy aStuonZenkliy skaiCiy
dalijasi i§ 97

AZ B%Z Oz D B
23. Desimtzenklis skaiCius uzraSomas vien skaitmenimis 1, 2 ir 3, o bet kurie du gre-
timi skaitmenys skiriasi lygiai vienetu. Kiek yra tokiu deSimtZenkliy skaiciy?

A)l6 B)32 C)64 D)80 E)I100

24. Kiek yra sveikuju skaiCiu n, turinCiy tokia savybe: egzistuoja iSkilasis n-kampis,
kurio kampai, paimti tam tikra tvarka, sutinka kaip 1 : 2: ... : n?
A)l B)2 )3 D)5 E)Daugiau nei5

25. Olimpiadoje dalyvavo 55 mokiniai. Vertinimo komisija uzdaviniu sprendimus
vertino arba ,,4-“, jei uzdavinys iSsprestas teisingai, arba ,,—*, jei uzZdavinys iSsprestas
klaidingai, arba ,,0%, jei uzdavinys nesprestas. Baigus tikrinti paaiskéjo, kad jokie du
moksleiviai nesurinko po vienodai ,,4 ir ,,—*. Kiek maZiausiai uzdaviniy galéjo biti
duota spresti olimpiadoje?

A)6 B)9 O10 D11 E)12
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26. StaCiakampio JKLM kampo KJM pusiaukam-

pinés ir istrizainés K M susikirtimo taska pazymékime J K
N. Tasko N atstumai iki krastiniu LM ir KL yra N —
atitinkamai lygas 1 ir 8. Kam lygus atkarpos LM il- M : s
gis?
A)8+2V2 B)11-v2 €10 D)8+3v2 E) 11+ L2
b c_9

27. Kiek reikSmiy gali igyti k, jei k = ;57 = ;77 = 745
A)l B)2 €3 D)4 E)6

28. Skaicius 1, 2, 3, ..., 99 reikia suskirstyti i n grupiu (grupé — tai ne maZiau kaip 2
skaiCiai), kad bity iSpildyta salyga:
jei du skaiciai priklauso tai paciai grupei, tai jy suma nesidalija is 3.
Koks yra maziausias n, kada taip suskirstyti imanoma?
A)3 B)9 ()33 D)34 E)66

29. Penktadienis surase i eile kelis skirtingus natiiraliuosius skaicius, ne didesnius uz
10. Robinzonas Kruzas nusistebéjo, kad kiekvienoje gretimy skaiciu poroje vienas i
skaicCiu dalijasi i kito. Kiek daugiausiai skaiCiu galéjo biti toje eiléje?

A6 B)7 8 D)9 E)10
30. Nataraliuyju skaiCiu seka {a,} yra apibrézta lygybémis ay =1, a; =2 ir a,42 =
a, + (an+1)2, kai n > 0. SkaiCiaus apgg9 dalybos i§ 7 liekana yra:

A0 B)1 C2 D)5 E)6

Idomumo délei paminésime, kad pati graZiausia 29 uZdavini (teisingas atsakymas
D) sukiiré pasaulio olimpiadu prizininkas, Vilniaus universiteto studentas Aivaras
Novikas. Pats klastingiausias — 6 uzZdavinys (teisingas atsakymas D). Pabandykite
iSspresti!
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SUMMARY

J.J. Macys, J. Susinskas. Review of the Kangaroo competition

The results and tasks of Lithuanian Kangaroo competition-2009 are presented.
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